

году немало денегъ потребуется на переплеть книгъ и журналовъ, хранящихся въ нашей общей благочиннической библиотекѣ.

Библиотекаръ, села Алмазова Яра священникъ *Петръ Бляевскій*.

Свидѣтельствовавъ 20 декабря 1866 года Благочинный священникъ *Сергій Чумаевскій*.

—*—

Ощутительное дѣйствіе спасительной силы Святыхъ таинствъ исповѣди, причащенія и елеосвященія.

Великая спасительная сила заключается въ святыхъ таинствахъ православной нашей церкви. Эта сила чудодѣйствуетъ всегда, когда надъ вѣрующимъ совершается какое либо таинство. И хотя она чудодѣйствуетъ никакъ непостижимо для насъ, но зато иногда столь очевидно, что мы не можемъ не удивляться спасительному ея дѣйствію на насъ грѣшныхъ.

Въ 1848 году, на Св. Пасху, обходя съ иконами дома своихъ прихожанъ, я встрѣтилъ страшный крикъ одной женщины; она билась о землю и распѣвала на разные странные голоса. Окружавшіе ее съ участіемъ рассказали мнѣ, (я только что поступилъ на приходъ), что она бѣдняжка страдаетъ уже нѣсколько лѣтъ; что какъ только праздникъ—особенно большой, такъ она бѣется и кричитъ. Покончивъ съ молебнами въ деревнѣ, я зашелъ къ этой женщинѣ, и спросилъ ее: бываешь ли ты на св. исповѣди и причащаешься ли? Она откровенно созналась, что исполняла этотъ христіанскій долгъ очень давно.—И я далъ ей совѣтъ и наставленіе сколько можно чаще исповѣдываться и причащаться. И

что же?—Когда она стала слѣдовать моему совѣту,—страданія ея постепенно прекращались; и на слѣдующую Пасху, посѣтивъ домъ ея съ иконами, я увидѣлъ ее уже спокойно стоявшею при отправленіи пасхальнаго молебна.

Въ томъ же 1848 году, посѣтила мой приходъ сильная холера. Кого схватывало, тотъ непременно умиралъ, и умиралъ скоро; нѣкоторые даже не успѣвали напутствоваться Св. Тайнами. Пригласили меня въ одинъ домъ особоровать больного. Съ больнымъ претратились уже всѣ припадки холеры, и онъ лежалъ весь зачоченѣлый; это было обыкновеннымъ признакомъ скорой смерти. Я совершилъ надъ больнымъ, умирающимъ, таинство елеосвященія, и въ совершеніи нѣсколько поспѣшалъ, чтобы, пока онъ живъ, успѣть исполнить св. таинство. Но какъ я пораженъ былъ удивленіемъ, когда въ наступившее воскресенье увидѣлъ этого самаго отчаянно больного въ церкви! выхожу я изъ олтаря на малый входъ и вижу, что онъ разставляетъ свѣчи къ св. Иконамъ. Послѣ литургіи отслуженъ былъ по его просьбѣ благодарственный молебенъ, и я поздравилъ его съ чуднымъ знаменіемъ на немъ благодати Божіей.

Спустя нѣсколько времени, такое же очевидное дѣйствіе благодати елеосвященія оказалось и на другомъ моемъ прихожанинѣ. Однажды прибѣгаетъ ко мнѣ женщина вся въ слезахъ, и проситъ поспѣшить къ умирающему ея мужу. Я тотчасъ собрался, вхожу въ домъ: мужъ ея лежитъ дѣйствительно полумертвый, недвижимъ и безъ всякаго сознанія, только что переводитъ хриплое дыханіе. Я замѣтилъ, что у него сильный ударъ въ голову. Сей часъ же распорядился со-

вершить надъ нимъ таинство елеосвященія, въ той мысли и вѣрѣ, не дастъ ли ему милосердный Господь сознаніе, чтобы могъ онъ напутствоваться исповѣдію и св. причащеніемъ. Во время совершенія таинства жена и дѣти молились со слезами. И молитва вѣры спасла отъ смерти болящаго. Вскорѣ больной пришелъ въ память, былъ исповѣданъ и причащенъ и сдѣлался, въ непродолжительное время, совершенно здоровымъ.

Въ прошломъ 1865 году, 27 іюля, привезли ко мнѣ изъ деревни Л. больного отставнаго солдата. Онъ мѣтался по сторонамъ и что-то говорилъ. Я прочиталъ было молитвы къ исповѣди, и началъ спрашивать его о грѣхахъ; но онъ ни на одинъ вопросъ мой не могъ отвѣчать, видя, что больной безъ сознанія, я велѣлъ обождать съ нимъ въ городѣ, не придетъ ли онъ въ память. Но сколько ни ждали, больной не очуствовался. Я отпустилъ его въ деревню съ тѣмъ, чтобы, какъ только придетъ въ память, или за мной тотчасъ пріѣхали, или, если возможно, его опять привезли ко мнѣ. Жду день и два и три,—о больномъ ни слуху. Между тѣмъ чрезъ десять дней, подъ самое Преображеніе ночью, пріѣзжаютъ за мной изъ этой самой деревни, и зовутъ къ одной опасно больной женщицѣ. Я спрашиваю о солдатѣ, „а что, какъ у васъ больной солдатъ?“ Онъ, батюшка, вотъ ужъ нѣсколько дней сряду томится, всѣмъ на удивленіе: лежитъ недвижимъ, глаза остолбенѣли, и только что тяжело дышетъ. Пріѣхали мы въ деревню на разсвѣтѣ. Напутствовалъ трудно больную, я немедленно отправился къ солдату. И дѣйствительно нашелъ его въ предсмертной агоніи. Что мнѣ, думаю, дѣлать съ несчастнымъ, умирающимъ безъ всякаго напутствованія? И вдругъ пришло мнѣ

на память поступить по слѣдующему совѣту руководства для сельскихъ пастырей (1862 г. № 10).—Такъ какъ „наука и опытъ говорятъ, что чувство слуха у „человѣка умирающаго теряется позже всѣхъ чувствъ „(стр. 308)..... то опытные духовники совѣтуютъ „предлагать безчувственному больному вопросы во ис- „повѣдь въ томъ предположеніи, что онъ можетъ „быть еще слышать, понимаетъ и чувствуетъ, и при- „несетъ хотя мысленное покаяніе во глубинѣ души „своей предъ очами всевидящаго Бога.... и за „тѣмъ прочитатъ надъ нимъ молитвы просительную „и разрѣшительную (стр. 310). А особенно можно „(307 стр.) совершить таинство покаянія и разрѣ- „шить грѣхи такого больнаго, который лишился язы- „ка и сознанія, но прежде нежели пришелъ въ это „состояніе, выражалъ желаніе покаяться.“ Въ треб- „никѣ митрополита Петра Могилы на этотъ разъ на- „ходится слѣдующее наставленіе: аще (больной) преж- „де престанія глагола, яко желалъ быше исповѣдаться, „или самъ собою покажетъ, или инии возвѣстятъ, да „разрѣшенъ будетъ“. (Треб. П. Мог. ч. 1. л. 345. Паст. Бог, Архим. Кир., изд. 1853 § 143 стр. 304). Я спросилъ домашнихъ больнаго: желалъ ли Яковъ напутствованія Св. Тайнами? И когда меня увѣрили, что онъ сильно желалъ этого при памяти, я прочиталъ молитвы къ Св. исповѣди, и выславъ всѣхъ изъ ком- наты, началъ подъ ухо громко спрашивать больнаго о разныхъ грѣхахъ. За тѣмъ пригласилъ домашнихъ къ усердной молитвѣ за страждущаго, и съ чувствомъ прочиталъ надъ нимъ разрѣшеніе. И больной, дыхнувъ нѣсколько разъ, тутъ же предалъ духъ свой Господу. Мы всё удивились. А окружавшіе сказали: „точно

вась, багюшка, онъ и дожидался; сколько дней томился,---не умиралъ, а при вась померъ.“ „Да, замѣтилъ я, это особенное дѣйствіе благодати Божіей. Господь, нехотящій смерти грѣшника, дотолъ не посылалъ къ Якову Ангела смерти, пока не получилъ онъ разрѣшенія грѣховъ. Не случайно сдѣлалось, что я привезенъ въ вашу деревню для напутствованія Маріи. Вѣрно это нужно было не столько для ней, сколько для умиравшаго Якова. На это была благая воля Божія.“ „Слава милосердому Богу!“—сказали всѣ. И я, отпѣвъ надъ усопшимъ панихиду, съ радостнымъ духомъ отправился домой.

Свящ. Андрей Флегматовъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ оффиціальныи: а) Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, б) Циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, в) Распоряженія епархіальнаго Начальства, г) Извѣстія, д) Праздныя мѣста, е) Пожертвованія въ пользу Православнаго Церковнаго братства Св. Креста, въ Саратовѣ, и ж) Епархіальная хроника. *Отдѣлъ неоффиціальныи:* а) Черты дѣятельнаго благочестія по ученію Св. Отцевъ Православной Церкви, б) Отчетъ о состояніи общественной бібліотеки въ 3 благочинническомъ округѣ, Балашевскаго уѣзда и в) Ощутительное дѣйствіе спасительной силы Св. таинствъ исповѣди, причащенія и елеосвященія.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ еженедѣльно по *Вторникамъ*.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна пять руб. серебромъ.
Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Варооломей*.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 12 января 1867 года.

Въ Типографіи Саратов. Губерн. Правленія.